

笔蘸青绿色 共绘金银山

盱眙县黄花塘镇探索生态经济相融相促的乡村振兴新路径

■通讯员 汤昊杰

近年来，盱眙县黄花塘镇在“两山论”的引领下，坚持发展与保护并重，探索出一条生态经济相融相促的乡村振兴新路径。经过数年的努力，土地上长出了“摇钱树”，和美乡村变成了“聚宝盆”，小茶树长出了“金叶子”。

“草木植成，国之富也。”黄花塘镇在上级部门的关怀下，坚持见缝插绿、连绿成园，打造乡村生态新图景。2016年黄花塘镇被省委、省政府列为省级“点穴式”重点帮扶单位后，自然资源部门在黄花塘镇共实施土地整治项目8个，涉及建设规模

黄花塘镇坐拥苏北地区唯一的国有茶场——雨山茶场。雨山茶场致力于丰富“茶”内涵，探索“星空之下，茶园之上”三产融合新业态。聚焦茶园千亩新规模，2020年以来，拓植茶园860亩，茶园总面积达2730亩，自主创新选育适宜种植的新茶品种5种(白毫银针、雨山饼茶、雨山

约6万亩，项目投资总额20534万元。实施城乡挂钩项目，新增耕地19574亩；实施耕地占补平衡项目，新增耕地2392.28亩；工矿废弃地复垦面积372.22亩，基本实现“路相通、渠相连、旱能灌、涝能排、田成方、林成网、村成片”。土地规模流转比

探索“环境整治+”，提笔绘就环境绿

村2个、省级绿美村庄7个。2023年，黄花塘镇获评江苏省乡村振兴示范乡镇，被命名为“市特色田园示范镇”，并被列为省宜居宜业和美片区。黄花塘镇聚焦点亮民生实事“绿”情怀，在农房改善安置小区桃源小镇建设过程中，根据群众需求“量

探索“产业融合+”，提笔绘就产业绿

7克小茶砖、雨山桑叶茶、雨山荷叶茶)；聚焦茶叶万斤新产量，引进盱眙集团投入1200万元建设标准化电气厂房，2条全电气生产线可满足5000亩茶园茶叶加工需求，日加工茶叶2000公斤以上，实现产能翻倍；聚焦文旅亿元新市场，引入诗莉莉高端民宿，投资亿元打造南京都市圈远

例由30%提高至90%，流转租金从不到300元/亩，提升至650—800元/亩，8个行政村通过实施宅基地退出和田园整治，分别增收30—200万元。2021年，该项目入选江苏省首届“最美生态保护修复案例”。

体裁衣”，创新采用“一宅变三园”模式，利用屋前屋后空地，因地制宜按规范标准打造“小菜园”“小花园”“小游园”，发动群众清除杂草瓦砾，统一采用灰砖、原土砌筑筑园台，按户栽种非高秆品种蔬菜，实现“人在绿中走，胜似画中游。”

离尘嚣的“世内桃源”，将自然风貌与乡愁记忆融入慢节奏游览，立志成为引领淮安乃至江苏旅游市场的标杆，一举将客流量转化为留客量，实现从品茶、观茶到赏茶，一产融合三产的华丽转变。

淮安区交通运输局 圆满完成新兵运输保障任务

■通讯员 顾永康

本报讯 3月19日，淮安区交通运输局根据区人武部运输计划，从凌晨4点到晚上6点，分5个班次，运输新兵97人、行李194件，圆满完成新兵运输保障任务。

为了确保任务顺利完成，该局要求承运企业淮安汽车运输集团滁州客

运有限公司从制订运输计划、运输线路以及客运企业带队干部和人武部送兵干部衔接到位等11个方面进行落实，确保圆满完成运输保障任务。本次新兵运输保障工作既体现了军地双方在各个运输环节的协调配合优势，又发挥了国防交通专业保障队伍“平时服务、战时应急、战时作战”的作用。

淮安区医保局：“15分钟医保服务圈”圈出百姓幸福感

■通讯员 杨佩剑

本报讯 近年来，淮安区医保局始终坚持服务为民初心，不断健全完善医保经办服务体系，通过“15分钟医保服务圈”圈出百姓幸福感。

练好基本功，提升服务能力。该局强化经办人员医保政策学习和培训，有针对性地开展岗位练兵活动，不断提升服务能力和水平。宣传多元化，政策入人心。镇街服务站通过“声、视、牌、单、卡、人、圈”等多种方式宣传

医保各项政策，让医保政策入脑入心。办事智能化，服务更贴心。服务站点人员通过电话等方式，指导广大群众使用“掌上办”“码上办”，让数据“多跑路”、群众“少跑腿”。帮办暖人心，群众口碑好。社区便民服务大厅为群众提供医保代缴、查询、打印票据、异地就医等“一站式”帮办服务，为行动不便的家庭提供上门服务，有效提升了老百姓的医保获得感幸福感。

淮阴区疾控中心筑牢食品安全防线

■通讯员 陈亮

本报讯 3月20日，淮阴区疾控中心举办2024年食源性疾病预防与食源性突发事件应急处置培训班，区疾控中心现场处置调查员、27家食源性疾病预防哨点医院公共卫生所所长及网报责任人、5家村卫生室相关人员共计71人参加了培训。

此次培训理顺了疾控机构、医疗机构在食源性疾病预防与应急处置工作中的职责分工，详细讲解了食源性疾病预防概念、食源性突发事件的流行病学调查、食品卫生学调查方法、事件判定、报告和处置流程，重

点介绍了食源性疾病预防与食源性突发事件应急处置的填报、注意事项等进行说明，使参训人员进一步理解、掌握事件处置的技术要点，熟悉食源性疾病预防与应急处置的必备技能，提升了食源性疾病预防与应急处置的科学性、规范性，达到了“学有所思、思而践、践而悟”的培训效果。此次培训全面提升了该区食源性疾病预防与应急处置的规范性、对突发事件的应急处置能力和协同作战能力，切实建立起一支“拉得出、用得上、打得赢”的应急处置队伍，为有效保障全区人民身体健康贡献疾控力量。

徐溜镇：全力在乡村振兴“赛道”跑出新风采

■通讯员 刘佳 杜昂东

本报讯 近年来，淮阴区徐溜镇紧紧围绕区委区政府决策部署，以实施乡村振兴战略为统揽，精准施策，拼搏实干，积极拓宽村集体发展增收路径，推动全镇经济运行态势持续向好。粮食安全持续巩固。坚持将粮食安全作为“三农”工作头等大事来抓，严

格落实耕地保护制度，因地制宜推进撂荒地利用工作，坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。2023年，徐溜镇水稻种植面积7.58万亩、小麦种植面积9.8万亩、玉米种植面积0.75万亩，直播稻减控0.57万亩，实现全年粮食产量0.89亿公斤。

农业产业发展迅猛。始终紧扣“农业产业化”这根主线，围绕区农业三大特色主导产业，深入实施优质粮食工

程，持续打造“陆化大米”“旭菊”“宋氏三姐妹”等农业精品品牌，众盟牛场绿色牛肉品牌创建通过省市区三级验收。依托循环经济产业园，全年新签约落地亿元以上农业项目3个，其中绿润丰禽畜养殖项目已通过开工验收。宏诚水蛭、养殖丰瑞满粮食烘干2个项目已竣工投产。

乡村治理卓有成效。以公共空间治理、人居环境整治、垃圾分类、厕所革

命为主攻方向，对标“宜居宜业和美乡村”创建目标，集中力量打好乡村治理攻坚战。获得全市乡村公共空间治理“百日竞赛”第一名、市区两级“先进镇街”荣誉称号，获评全省10个“回头看”农村生活垃圾分类省级试点镇优秀等次，宋集村、韩庄村等成功创成市级“美丽乡村”。

倡导绿色文明 保护森林生态

近日，金湖县自然资源和规划局的志愿者深入学校、社区、公园，开展“森林与创新”2024世界森林日主题宣传活动，引导广大市民和师生树立绿色环保意识，探寻人与自然和谐共生的绿色发展道路。

■通讯员 万庆宏 杨玉蓉 陈昌华



洪泽区三河镇：精心上好“三堂课” 焕发党员冬训新活力

■通讯员 王清文

本报讯 2023—2024年度党员冬训工作开展以来，洪泽区三河镇将党员冬训作为全面贯彻落实党的二十大精神、提高镇村党员干部能力素质的重要抓手，精心上好“三堂课”，焕发党员冬训新活力。

精心上好理论课，汲取昂扬奋进新能量。镇、村党组织书记讲授党员冬训“第一课”，确保把牢政治方向、站稳政治立场、明确工作要求、保障学习成效。1支镇级宣讲队伍和19支村级宣讲队伍深入基层一线开展理论宣讲，带领广大党员线上线下同步开展学习交流。用好“如意三河”政务平台，丰富“云上冬训”“新思

想这样讲”“学习宣传贯彻党的二十大精神”等专栏，密集推送学习资料，每周创作一期“冬训金句我来讲”视频，切实提高农村党员参训率，更好推动党的创新理论和上级决策部署在基层落地生根、开花结果。

精心上好技能课，点燃争先创优新引擎。把握党员冬训契机，多措并举为党员干部“充电补钙”。举办招商引资系列专题培训，激励党员干部牢固树立“攀高比强、跨越赶超”之志，大干当年、再创新局；举办摄影摄像技术培训，提升全体镇村干部尤其是年轻干部的政务摄影水平，为全镇做好下一阶段工作注入活力、提振信心。推进公文写作培训计划，开展“争做‘三最’干部 共促乡村振兴”征文活动，发动镇村工作人员领悟践

行“最能干 最会干 最实干”精神内涵并撰稿，择优发布，展示镇村干部优良风貌。

精心上好实践课，谱写为民服务新篇章。开展“阅读洪泽”打卡活动、“寒冬送温暖”慰问活动，举办新春乡贤座谈会，丰富党员冬训内涵。举办三河花船与共舞湘舞演出、非遗年画展、“我们的节日·元宵”活动，为党员冬训增添优秀传统文化魅力。多部门党员联合开展“送福迎新春、送岗暖民心”活动，为群众献上党员冬训盛宴。开展消防安全进企业、反诈宣传进村居，“一老一少一困”关爱服务等一线工作，聚焦民生实事，引导广大党员擦亮“学习者”“实践者”双重身份，切实将党员冬训成果转化为服务人民群众、助推乡村振兴的生动实践。

淮安区医疗保障工作会议召开

■通讯员 潘宏轩 张善用

本报讯 近日，淮安区医疗保障工作会议召开，回顾2023年医疗保障工作，全面部署2024年医疗保障工作。淮安区副区长陈祖敏出席会议并讲话，区医保局党组书记、局长郭春生作工作报告。

本次会议按照区委十三届八次全会和省、市医保工作会议要求，从党的建设、医保待遇保障、医药服务管理、医保基金监管、医保公共服务、医保信息化建设等方面总结2023年工作，分析改革发展形势，围绕“党建引领 温暖医保”党建项目，部署安排2024年重点工作，开展“能力素质、服务质量、信息化水平、三医协同、异地就医监管质效”五提升行动，持续完善医保制度，全面深化医保改革、不断提升精细化管理服务水平、扎实推进数据提质赋能，踔厉奋发、勇毅前行，在新征程上推动淮安区医保事业高质量跨越发展。

会议组织观看了2023年淮安区医保工作回眸专题片，并对2023年度区医保系统“优秀”等次共产党员、医保工作先进个人以及“15分钟医保服务圈”建设工作先进集体和先进个人予以通报表扬。

■通讯员 张海燕

本报讯 近日，金湖县金湖娃幼儿园工会、党支部举行“情系女职工 法在你身边”普法宣讲活动，邀请金湖县人民法院立案庭庭长宋璇为教师们上普法宣传课。

情系女职工 法在你身边 金湖县金湖娃幼儿园举行普法宣讲活动

宋璇围绕日常生活中经常遇到的热点问题，结合法院典型案例，通过以案释法的形式，讲解涉抚养费、夫妻共同债务认定、父母为子女购买不动产、妇女儿童权益保护等方面的法律法规，向教师们讲解如何有效维护妇女合法权益。课后，宋璇与女教师进行互动交流，为大家答疑解惑，并现场发放了精美书籍。

通过此次普法宣讲活动，教师们不仅学习了了解了相关法律法规，还有效增强了法治意识。教师们纷纷表示，以后将加强法律法规学习，用法律武器捍卫权益，为幼儿提供安全、和谐、美好的校园环境。

涟水县见义勇为基金会：弘扬社会正气 倡导见义勇为

■通讯员 朱惠莉

本报讯 为进一步营造见义勇为的良好氛围，连日来，涟水县见义勇为基金会组织见义勇为工作站工作人员走进辖区、走近群众，积极开展见义勇为宣传工作。

工作人员向群众宣传《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》，通过讲

述身边的见义勇为典型事迹、发放宣传手册等方式，呼吁大家以榜样的力量为引领，关注见义勇为工作、关心见义勇为人员、支持见义勇为事业，共同营造人人崇尚、支持、敢于见义勇为的良好社会风尚。此次活动发放见义勇为宣传手册800余份。辖区群众表示，今后要以见义勇为模范为榜样，用实际行动践行见义勇为精神。

江苏涟水太商村镇银行：保障消费者现金支付权益

■通讯员 朱盼

本报讯 为构建和谐稳定的人民币流通环境，保障消费者现金支付权益，近日，江苏涟水太商村镇银行根据中国人民银行淮安市分行《关于开展“3·15消费者现金支付权益保护宣传月”的通知》要求，全面部署，积极组织辖内网点开展3·15消费者现金支付权益保护宣传活动。

活动当天，该行参加涟水县广场集中宣传活动，备足宣传折页、宣传

品、20元以下小额现金，大力宣传整治拒收现金、爱护人民币、反假币、数字人民币等知识，提供现场咨询、以旧换新、兑零兑残、券别调剂等现金服务，得到了广大群众的热烈支持。江苏涟水太商村镇银行高度重视消费者权益保护工作，不折不扣落实全国全省整治行动的相关部署和要求，确保人民币现金使用方便快捷，引导社会各界自觉维护人民币法定货币地位，推动人民币更好地服务民生和实体经济。

盱眙技师学院完成江苏省职教高考机械专业技能考试考点组考工作

■通讯员 于敏 陈玉英

本报讯 近日，来自扬州、盐城、淮安三市22所中等职业学校的1180名考生齐聚盱眙技师学院，参加2024年江苏省职教高考机械专业技能(车工、钳工)考试。

盱眙技师学院高度重视本次考试考点组考工作，专门成立考试工作领导小组，设立考务考务、报名接待、设备维护、安全保密等7个职能组。对考试工作进行专项部署和安排，并对

所有监考员与考务工作人员开展分批培训，做到分工明确、责任到人、严肃考纪，确保考试安全有序、万无一失。考试期间，省联考委巡视组对盱眙技师学院的考试组织工作进行巡视，并给予“组织有序、流程规范、服务到位”高度评价。由于校领导组织协调到位，各职能部门通力合作，此次考试工作平稳、顺利、严谨、规范，考点零失误、零差错、零事故，该校高效圆满完成了组考工作任务。

涟水县前进中心小学举行“融学·水韵”课改启动仪式

■通讯员 颜华 满园

本报讯 为加强学校教师队伍建设，发挥骨干示范引领作用，促进青年教师不断成长，日前，涟水县前进中心小学举行“融学·水韵”课改启动仪式暨“学科带头人示范教学”活动。

3位学科带头人认真研读“融学·水韵”课堂评价标准，精心备课，为该校“融学·水韵”课改做好榜样示范。此次示范观摩课充分发挥了学科带头人的示范作用，展示了教师的风采，为全体教师提供了交流、学习、共进、互动的平台。